编辑/杜竹青 胡启龙 校对/孟佳琪

-从新年贺词感受习近平主席的天下情怀

《人民日报》记者

"中国愿同各国一道,做友好合作 的践行者、文明互鉴的推动者、构建人 类命运共同体的参与者,共同开创世 界的美好未来。"在二〇二五年新年贺 词中,习近平主席向世界传递中国同 各国加强友好合作的真诚愿望。接受 本报记者采访的外国人士表示,中国 始终坚持合作共赢理念,以自身发展 助力各国共同发展,展现以宽广胸襟 超越隔阂冲突、以博大情怀关照人类 命运的大国担当。

## 以诚相待,全球伙伴关系网络不 断拓展

以心相交,成其久远。2024年, 习近平主席出席三大主场外交、开展 四次重要出访,一系列多边峰会,130 多场外事会谈会见,近百封贺信复信 贺电,充分表明中国坚定做友好合作 的践行者。

塞尔维亚国民议会副议长玛丽 娜·拉古什同时担任国民议会对华友 好小组组长一职。最近,她刚刚率对 华友好小组50多名议员参访贝尔格 莱德中国文化中心。"中方支持新时代 塞中命运共同体建设的首期6项务实 举措,将为塞尔维亚带来巨大的发展 机遇,受到塞各界热烈欢迎。"拉古什 表示,对华友好小组是塞国民议会中 人数最多的对外友好小组,充分彰显 了塞中特殊情谊。

建立对话关系30多年来,中国和 东盟走出一条睦邻友好、合作共赢的 光明大道,迈向日益紧密的命运共同 体。"中国与区域国家的友好合作展现 了大国担当。"泰国正大管理学院中国 一东盟研究中心主任汤之敏以2016 年正式启动的澜沧江—湄公河合作 (以下简称"澜湄合作")机制为例说, 中国政府设立的澜湄合作专项基金支 持了柬埔寨现代水稻种植技术推广和 泰国对澜沧江一湄公河沿岸旅游线路 的开发。中国还与湄公河国家共享澜 沧江全年水文信息,开展"澜湄兴水惠 民计划""澜湄甘泉行动计划""大坝健 康体检"等项目,增进地区民生福祉。

2024年,中国与瑙鲁正式恢复外 交关系,同中国建立外交关系的国家 双边关系定位,全球伙伴关系网络不 断拓展。在2024年9月举行的中非合 作论坛北京峰会上,中国同所有非洲 建交国的双边关系提升到战略关系层 面,中非关系整体定位提升至新时代 全天候中非命运共同体。习近平主席 提出中非要携手推进"六个现代化"、 推进实施"十大伙伴行动"。厄立特里 亚总统伊萨亚斯感触深切:"同中国的 合作正在并将继续帮助非洲国家更好 实现发展,抵制殖民主义、霸权主义, 在国际上获得平等和尊严。"

## 共谋发展,让合作的蛋糕越做越大

2024年,新疆霍尔果斯铁路口岸 中欧(中亚)班列开行量达8730列,同 比增长12.5%, 货物过货量达1208.4万 吨,同比增长10.9%,均刷新历史纪 录。口岸进出境日均开行中欧(中亚) 班列22列以上,平均每2小时完成一 列入境返程班列换装。越来越多中国 制造的日用百货、机电设备、电子产品 等通过新疆霍尔果斯铁路口岸走向中 亚和欧洲市场。

中欧班列不断引领亚欧大陆合作 发展新图景、中老铁路持续释放"黄金 大通道"效益、钱凯港正在成为"新时 代的印加古道"新起点……今日的中 国,本着合作共赢理念,携手各国在迈 向现代化的道路上加速奔跑。

非洲水稻中心总干事巴布卡尔· 曼内自2008年起担任"绿色超级稻" 项目非洲地区的负责人,与中国农业 专家共同在科特迪瓦、塞内加尔等国 培育和推广绿色超级稻。"绿色超级稻 受到非洲稻农的欢迎。我们在塞内加 尔推广的稻种产量达到每公顷13吨, 即使在盐碱地环境下也能保持比当地 品种产量更高。"粮食产量提升了,不 少稻农摆脱贫困,生活水平大幅提 高。曼内说:"中方通过派遣农业专家 等与非洲国家分享农业发展经验,有 效帮助非洲国家减少贫困,推动可持 续发展。"

"中国企业的到来为秘鲁阿普里 马克大区带来了翻天覆地的变化。"秘 鲁邦巴斯矿业公司负责公司事务与可 持续发展的副总裁克劳迪奥·卡塞雷

均海拔超过4000米。自2016年投产 以来,项目累计向秘鲁政府纳税超128 亿元人民币,项目产值约占秘鲁国内 生产总值的1%,拉动阿普里马克大区 年均经济总量从36亿元人民币提高 到127亿元人民币,一跃成为秘鲁经 济增长最快的地区之一。

在邦巴斯项目推动下,阿普里马 克大区民生状况显著改善。卡塞雷斯 告诉记者,20年前,矿山附近的查尔瓦 瓦乔还只是一个仅有约3000名居民 的小镇,如今小镇人口已增长到1.5 万。得知家乡的发展变化后,越来越 多曾为了寻求更好生活而外出打工的 居民,选择回到这片熟悉的土地。"这 不仅是经济投资,更展现携手前行的 伙伴精神。这种合作不仅改变了秘鲁 的经济面貌,更为全球发展合作树立 了典范。"卡塞雷斯说。

徐工巴西制造有限公司(以下简 称"徐工巴西")大客户总监阿曼达·卡 西娅·马查多是徐工巴西的第一名当 地员工。"我不仅见证了公司的发展, 也看到家乡的变化。许多巴西员工在 这里掌握了技能、提高了收入。"徐工 巴西制造基地所在地米纳斯吉拉斯州 波苏阿雷格里市市长何塞·迪马斯·席 尔瓦说,徐工巴西的到来使波苏阿雷 格里市税收增加,地方政府得以在基 础设施、教育、医疗等领域进行更多投 资,全方位改善了当地的发展面貌。

同155个国家扎实推进高质量共 建"一带一路",开展数千个务实合作 项目;全球发展倡议已动员近200亿美 元发展资金,开展1100多个项目…… 正如新西兰前总理珍妮·希普利所说, 中国行动对渴望发展繁荣的世界来说 "极为重要"。中国与各方携手同行, 将让合作的蛋糕越做越大,让发展的 力量越聚越强。

## 开放共赢,共享高质量发展新机遇

岁末年初,中国一新加坡自由贸 易协定进一步升级议定书、中国一马 尔代夫自由贸易协定相继生效,中国 高水平开放继续迈出坚实步伐。过 去一年,从全面实施跨境服务贸易负 面清单、全面取消制造业领域外资准 而经济伙伴关系协定》、进一步扩大 面向全球的高标准自由贸易区网络, 中国坚定同世界分享高质量发展的 机遇和红利。

自2024年12月1日起,中国给予 包括33个非洲国家在内的所有同中 国建交的最不发达国家100%税目产 品零关税待遇,成为实施这一举措的 首个发展中大国和世界主要经济体。 "常有中国贸易商到我们公司实地探 访,进博会和广交会等平台也为我们 提供了绝佳机会,帮助我们找到更多 合作伙伴。"埃塞俄比亚哈德罗咖啡公 司市场开发部主任穆巴拉克·艾哈迈 德说,中国已经成为该公司产品第三 大出口目的地。

法国汽车行业专家塞尔日·科梅 蒂曾作为进口商,先后为法国市场引 入3个中国电动汽车品牌。"中国在低 碳转型方面的努力令人印象深刻。"科 梅蒂特别提到,中国已成为全球电动 汽车技术的引领者,其制造能力和技 术创新也为全球伙伴提供了合作机 遇。"中国庞大的市场和强大的工业能 力,加上开展国际合作的积极意愿,为 各国低碳发展提供了重要支持。"科梅 蒂说。

把握历史前进逻辑,顺应时代发 展潮流,中国始终坚持以开放促合作, 以合作谋发展。回首共建"一带一路" 10多年来取得的成绩,俄罗斯科学院 东方研究所首席研究员安德烈•奥斯 特洛夫斯基认为,共建"一带一路"立 足于互惠互利,旨在促进国际社会共 同发展,体现了中国为推动全球治理 体系变革、提升全球南方国家在世界 经济中的作用所作出的努力。

面对变乱交织的世界,国际社会 比以往任何时候都更需要加强团结 合作。坚持做友好合作的践行者,中 国将为开创世界的美好未来贡献更 多力量。

(《人民日报》北京、罗马、曼谷、约 翰内斯堡、里约热内卢、巴黎1月4日 电 记者俞懿春、谢亚宏、刘慧、戴楷 然、宋亦然、陈一鸣、尚凯元)

来源:《人民日报》(2025年 01月05日第03版)

